

从蒸汽机车到高铁,从60公里到300公里

7本机车驾驶证,32年“逐车梦”

2018年,改革开放40周年。作为国民经济大动脉,中国铁路也在“逝者如斯夫”的光阴流逝中,衍生巨变,走向成熟,造福中国乃至世界。

本报记者 王瑞超

40年来,铁路建设提速,运行图越织越密……尤其是作为中国“新四大发明”之一的高铁,让世界为之瞩目,“四纵四横”已建成,“八纵八横”蓝图呼之欲出。截至目前,中国已开通高铁里程2.5万公里,占世界高铁总里程的三分之二。为了更直观地感受中国铁路40年改革开放道路上的变化,近日,记者采访了中国铁路济南局集团公司济南机务段动车组司机薛军,听听他的铁路故事。

火车头越跑越快
7本驾驶证“逐车”

“远看要饭的,近看拾炭的,仔细看机务段的。”1987年,走出大学校门两年的薛军,考取了第1本蒸汽机车驾驶证后,对自己调侃道。

薛军告诉记者,蒸汽机车当时时速才60公里,当时觉得速度飞快,但随着时间推移,时速一



▲薛军和他的驾照们 本报记者 张中 摄 ▲驾驶舱中的薛军 本报记者 张中 摄

直在刷新,1992年,他考取了第2本内燃机车驾驶证,“可在‘三室两厅’工作了,每天往返于电气间、机械间、冷却间、前后司机室,时速也提高到90公里。”

1998年,2006年,2009年,2015年,薛军分别拿到了自己的第3、4、5、6、7本机车驾驶证,其中在2009年,他更是在1年内拿到了第5本和第6本驾驶证。

别人看来,这几乎是不可能完成的任务。但薛军不停“逐车”的脚步,热爱可能是唯一的解释。“小时候,每次听到火车的汽笛声,都会感到特别亲切,

经常追着火车跑,时间长了,火车好像就成了自己生命的一部分。”薛军介绍,火车时速也是一提再提,2006年的电力机车时速已达160公里,动车时速可达200—250公里,高铁则达300公里以上。

“火车头越跑越快,要实现我的‘逐车’梦,只能用一本本的驾驶证追它。”

看半米高专业书
列车上一秒钟不敢马虎

2008年,中国高铁的快速

发展,让薛军感受到了前所未有的自豪和压力。为了跟着火车一直跑,他决定升级自己的机车驾驶证。“半米高的专业书,纯英文的技术资料,完全陌生的操作方式……”这些都没有难倒他,反而激发了不服输的韧劲,最终薛军过五关斩六将,如愿拿到了动车机车驾驶证。

别人觉得难的问题,在薛军那里都是“No problem”。

但这一切并未让他满足,2017年6月26日,具有完全自主知识产权的中国标准动车组“复兴号”在京沪高铁上线运营,薛

军当选为当天的首发司机。

“驾驶室更加宽敞,视野更加开阔,原来3根操纵杆变成1根,就好像汽车从手动挡升级为自动挡,驾驶操作设计更加人性化。”说起当时的感受,他仍旧激动不已。

铁路发展日新月异,但安全是唯一永恒的主题,尤其是高铁。薛军告诉记者,高铁列车每秒运行83.3米,一低头,100多米过去了,稍有懈怠就可能引发重大意外。“如果误碰到操纵台上几十个按钮中的一个,就可能造成列车降弓停车,区间停车就是事故。”这使得他在列车上,一秒钟都不敢马虎大意。

薛军和火车打了一辈子交道,安全这根弦在他脑子里始终紧绷着。“对我们来说,安全驾驶第一位;对乘客来说,安全出行最重要。”他说,开一趟车,安全一趟车,开一辈子车,安全一辈子,这是他32年机车驾驶员唯一的心愿。

“我一辈子只干了一件事,也是最爱干的事就是开火车!”薛军感叹,同事评价他:把简单的事情做到极致就是不简单,把平凡的事情做到极致就是不平凡。

“想都不敢想自己能坐进复兴号的车舱里!”站在改革开放四十周年的重要节点,薛军感慨万千,“虽然一辈子都在开车,但是铁路的变迁,列车的变化太大了,这一切归功于时代的进步。”

中国银行山东省分行:

勇立潮头促发展 支持鲁企建新功

40载栉风沐雨,40载砥砺前行。改革开放40年来,中国银行山东分行坚持根植齐鲁大地,服务山东省经济,支持济南发展,走过了一段艰苦创业、革故鼎新、不断超越的光辉历程,塑造了一个勇于担当、主动作为、善于创新的国有大行形象。

服务实体经济
支持区域发展战略

这是经济腾飞发展的40年,也是山东中行服务实体经济实现转型跨越的40年。山东中行始终紧紧围绕省委省政府战略部署,以金融服务助力地方实体经济发展,促进省会城市建设。2016年山东中行迁至济南以来,围绕济南市“打造四个中心,建设现代泉城”的发展目标,山东中行加强信贷政策与产业政策的协调,聚焦国家级高新区,锁定新旧动能转换先行区,对接十大千亿级产业振兴计划,全力支持战略性新兴产业发展,助力济南实体经济转型升级。截至2018年9月末,济南地区本外币各项贷款余额644.32亿元。

提供金融支撑
扶持重点企业项目

山东中行充分发挥省行驻济优势,有的放矢扶持当地重点企业。今年以来,先后向光大水务、济南热力、中铁十局等民生及基础设施项目投放101亿元。对标招商引资、棚改、旧改等重点项目,向中和融资租赁等招商引资项目投放9.7亿元;向历下区棚改项



首届进口博览会上,中国银行山东省分行与山东省政府举办“至诚山东—新产品、新贸易、新未来”跨国公司选择山东新品发布会暨进口签约仪式”。

目投放6.5亿元;向省章丘市旧村改造PPP项目投放4亿元;向中央商务区建设项目投放11亿元。支持工业化、城镇化、农业现代化等领域的金融需求,向新旧动能转换重点项目浪潮集团云平台建设应用推广项目投放4.5亿元,成功为济南地区重点企业的发展提供了有力支撑。

发挥国际优势
服务首届进口博览会

11月5日,首届中国国际进口博览会在上海国际会展中心开幕。作为进口博览会重要的商务活动之一,山东省政府举办“至诚山东—新产品、新贸易、新未来”跨国公司选择山东新品发布会暨进口签约仪式”,龚正省长、任爱荣副省长、山东省省直各单位及各市市长、大企业代表及外方代表参加会议。中国银行山东省分行作为唯一一家商业银行参会出席会议,深入贯彻国家对外开放政策,为把握发展新机遇,共同支持山东进出口企业发展,

会议期间中国银行山东省分行与山东省商务厅签署合作协议,积极为省内企业提供涵盖开户、汇兑、结算、担保、投资、融资、现金管理、协助报关在内的“一站式”服务。山东中行还支持和配合由山东省各级政府主导的基于进口博览会平台而进行的各类经贸合作项目,并为此类合作项目提供切实可行的金融服务,为山东对外开放注入新动能。

支持民营经济
做实小微金融服务

11月1日民营企业座谈会结束后,中国银行发布了《支持民营企业二十条》,以实际行动贯彻党中央的决策部署,支持民营企业发展。中行山东省分行主动关注民生,为中小企业发展提供资金便利。今年以来,通过减免、取消各类收费,降低中小企业融资成本,创新服务模式,推广“农贷通宝”、“益农贷”等系列产品,为涉农企业提供信贷支持,为济南市新旧动能转换重点项目中

德(济南)产业园创新叙做“中小企业法人置业贷”业务,创新研发“科贷通宝”、供应链融资等产品,扶持“专精特新”等小企业创新发展。截至2018年9月末,济南地区普惠金融重点领域贷款余额9.7亿元。

坚持创新发展
引领业务潮流

中行山东省分行坚持以业务创新带动各项发展,先后创新叙做多项全国首创和全省首发的组合产品,成为同业市场引领者、经营理念刷新者和业务产品创新者。今年成功叙做了全国首笔与中建电商“云筑网”银企直联模式在线融资业务、首笔在线涉外保函业务;全省首个在线供应链金融项目,首笔电力行业保理业务,首笔旅游服务质量保证金保函业务,首笔挂钩人行贷款基准利率的人民币利率掉期业务,首笔“美元兑瑞郎外汇掉期”业务,首笔特色组合产品,为鲁企发展提供源源不断的新动能。 本报记者 张頔